

论财政电子票据在高校的应用与推广

覃梦妍

(广州民航职业技术学院,广东 广州 510403)

摘要:财政电子票据是指由财政部门监管的、行政事业单位在依法收取政府非税收入或者从事非营利性活动收取财物时运用计算机和信息技术开具、存储、传输和接收的数字电文形式的凭证。财政电子票据基本特征是以数字信息代替纸质文件、以电子签名代替手工签章,通过网络手段进行传输流转,通过计算机等电子载体进行存储保管。由于科学技术的不断提高,互联网时代已经全面开启,信息技术在社会的各个领域中使用,就此,为顺应时代的发展,进一步加快现代财政制度改革以及信息化发展的实际需求,财政部依照国务院“互联网+政务服务”工作部署,有效运用现代化网络技术,加强财政票据的监督管理模式,有效推进财政电子票据管理的改革,进而提高财政票据监管的水平,构建科学完善的新型财政票据监管体系。高等学校作为财政票据的重要使用单位,应当顺应时代趋势,积极响应财政票据电子化改革,加大使用与推广财政电子票据的力度,发挥出新时代下信息化管理优势。接下来,文章主要针对财政电子票据的优势展开阐述,结合高校财务业务流程探究与分析财政电子票据在高校运用与推广中存在的问题,并给出对应的解决措施,以供参考。

关键词:高校;财政电子票据;应用;推广

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.31.026

引言:现阶段,随着财政票据电子化业务的不断推广与发展,其优势十分显著,加之信息化技术的不断进步与发展,使得高校财务信息化在学校教育领域以及管理、服务等方面都发挥着重要的作用。为了能够更好的适应当前信息化的发展需求,进一步加快现代化财政制度的改革,运用推广财政电子票据,深入结合财政电子票据的管理,有效提升财政票据的监督管理水平以及效率,进而提高财政票据使用的便捷性,为高校改进财务工作提供保障。

1 高校财政电子票据的常用种类和用途

1.1 中小学、大中专院校专用票据

此类票据属于专用票据,只适用于收取学费、住宿费、重补修学分费、双学位学费、各类考试报名考务费、各类水平测试报名费等票据。

1.2 行政事业单位资金往来结算票据

此类票据主要适用于以下情况:(1)行政事业单位暂收款。由行政事业单位暂时收取,在经济活动结束后需退还原付款单位或个人,不构成学校收入的款项,如押金、保证金以及其他暂时收取的各种款项等。(2)行政事业单位代收款项。由行政事业单位代为收取,在经济活动结束后需付给其他收款单位或个人,不构成学校收入的款项,如代收的教材费、保险费、党费等。(3)学校内部各部门之间、学校与个人之间发生的其他资金往来不构成学校收入的款项。(4)财政部门认定的不作为行政事业单位收入的其他资金往来行为。

1.3 公益事业捐赠统一票据

此类票据是用于公益性事业单位、公益性社会团体及其他公益性组织按照自愿、无偿原则,依法接受并用于公益事业的捐赠财物时,向提供捐赠的自然人、法人和其他组织开具的凭证。

2 高校财政电子票据在使用过程中的特点

2.1 出具票据数量较大,单笔金额较小

高等学校出具的财政电子票据项目主要涉及学生学费、住宿费、重修补修费等教育收费,是国家非税收入的重要组成部分。由于目前我国高等教育已经进入大众化教育阶段,各高校在校学生人数多,学生按学年缴纳学费、住宿费、基本医疗保险费、重修补修费等,各类费用分项收取并单独出具票据,所以每年出具电子票据数量较大,票据单笔金额较小。

2.2 出具票据时间相对集中

高校的收费时间具有一定规律性,一般为按照学年度收费,每年8月末至9月是学生缴费的高峰时期,在此时段内对财政票据需求数量很大,其余时间的需求相对较少。

2.3 出具票据的形式要求不高

高校主要收费对象是在校学生,该群体对缴款凭证基本无报销需求,对纸质票据的需求不大。高校在校学生作为年轻群体,对新生事物的接收能力强,有较强的网络基础知识,能很快接受并熟练使用财政电子票据。

3 高校推广使用财政电子票据的优势

3.1 节约行政成本

与纸质票据相比,电子票据有许多优点。首先,它们存储在电子系统云端中,不易丢失、损坏或被盗,易于保管。其次,数据信息便于准确统计,为统计分析提供依据,并可以避免被复制和伪造的风险。另外,电子票据在申领、开具、存储、核销环节充分利用现代信息化管理手段,实现了网络领票、电子开票、网络核销、全程跟踪,节省了跨区域领票、核销和存储等环节的各项成本。

3.2 全面提高工作效率

从以往来看,纸质票据在各个高校中使用,每年学生开学报到的时候都会集中到财务部门进行缴费,同时还需要打印各种票据,不仅工作流程繁琐,而且还需要大量的财务管理人员以及学生管理人员参与到其中。同时由于纸质票据工作环节复杂,常常会出现信息传递错误或者出现票据遗失、数据核对有误等情况。学生本身对纸质票据的保管也存在很大的问题,其自身并没有很强的保管票据的意识,很容易将票据丢失,一旦丢失,学生就需要去各个部门查询票据或者开具有关证明,无形之中增加了学校有关人员的工作负担,同时也容易造成矛盾。随着信息技术的不断进步,财政电子票据在高校中开始使用,进而提升数据的准确率,并且查询与保管十分便捷^[1]。一般情况下,学生缴费后即可通过手机、邮件进行查询进而获取票据凭证,这样不仅节省人力和时间,还可以提升工作效率进而确保财务数据准确无误。

3.3 便于电子票据使用者的查询

在查询电子票据的时候,通常不会受到地点与时间的限制,这样不仅可以减少排队等待的时间,同时系统的管理人员也可以在对应的系统中设置查询条件,以此获取有关学生的数据信息。

3.4 有利于节能环保

在使用电子票据中,能够进一步推动学校无纸化办公,为全面实行自动化办公以及网络办公提供可能。与此同时电子票据的推广使用,可以有效节约纸张,避免出现浪费的情况,同时也降低对社会生态资源的使用,响应我国一直提倡节能降耗、建设资源节约型社会的要求。

4 财政电子票据在高校的业务流程

4.1 电子票据的申领

该环节需要通过财政票据管理系统申请,在完成批复之后方可使用。

4.2 电子票据的开具及打印

通常情况下,针对票据的运用分为下面几种情况:一是,通过用友收费软件进行收费业务管理,尤其更适用于学生的学费与住宿费缴纳^[2]。在发生收费业务的过程中,在用友收费管理系统实行收取,与此同时将收费数据上传到财政票据管理系统中,之后在财政票据管理系统中进行开票和打印操作(也可不打印)。在开票之后将票据号码回传到用友收费管理系统,将用友收费管理系统的收费信息补充完整。二是,直接通过财政票据管理系统进行收取并打印票据。

4.3 财政电子票据的存储及开票信息共享

针对高校而言,财政电子票据的存储和开票信息共享是非常关键的一环。高校收取的学费以及住宿费所涵盖的收费金额并非数目很大,然而所涉及到的学生人数十分庞大,而且学费与住宿费是个人消费,很少会出现报销的情况,只需要确保收费票据如同增值税普通电子票能够查验和打印就可以。这样不仅能够降低财务人员打印票据的工作负担,同时由于电子票据存储在系统云端,也为储存票据节省空间。另外,通过开发票的信息共享渠道,学生凭开票信息就能够在财政票据管理服务网站上查验票据真伪。

4.4 财政电子票据的入账

电子票据需要高校与缴款人进行验证,在验证准确无误之后,方可进行下载打印电子票据,进而作为缴费凭据,与此同时,高校通过学校内的业务系统与财政电子票据系统实行对接,自行获取,查验与开具电子票据,最后生成记账凭证^[3]。

5 财政电子票据在使用过程中面临的问题及对策

5.1 财务人员观念、习惯和能力转变问题

传统的高校收费存在收费方式单一,且收费管理系统不完善、信息不对称等情况,这样都会在一定程度上对高校收费的管理带来影响。目前来看,高校的财政电子票据的使用还处于初级使用阶段,大部分财务人员以及服务对象还没有充分掌握使用方法,同时针对财政电子票据的可靠性、安全性以及便捷性等优势还需要一个接受过程,尤其是针对开具纵向科研以及其他代缴款项的电子票据,一些单位还需要同步打印纸质票据,这样无形之中加大了票据处理的工作量,有关财务人员将会面临复杂繁琐的财务处理步骤,总之并没有将其优势完全发挥出来。因此,高校财务部门应该充分运用网络媒体等各大宣传渠道,进一步发挥财政电子票据在安全便捷方面的优势,让广大高校师生能够认可与接受电子票据,将以往的传统观念改变。

5.2 档案数据存储与票据管理问题

目前来看,我们正处于大数据的时代背景下,高校收费的财政票据电子化也在这样的环境下不断地进步与发展。现阶段,财政电子票据已经实现了财政部门的信息共享,通过网络可以进行传输,发放财政电子票据;缴费人员通过财政票据管理服务网站等方式进而获取财政电子票据,同时还可以进行真伪的查验;使用财政票据的单位以及缴费人员使用真实有效的电子票据实行入账处理,进而使得票据工作实现了从以往的纸质财务票据档案管理,转变为电子档案管理^[4]。针对一些关键的档案信息资料,财政票据的电子信息并非仅仅凭借会计凭证附件的形式进行存档,还要作为一项专门的财务数据档案进行独立分类与存储。

5.3 票据的安全性问题

当前,财政电子票据也存在一定的安全问题,由于电子财政票据主要依靠网络与计算机技术,有关人员能够运用互联网进行电子票据的下载功能,电子票据中大量的信息数据,不但有缴款信息以及收款单位信息,同时还有缴费人员以及物资等服务信息。各类高

校应该严格监管,防止财务系统以及网站被一些不法分子进行非法访问,进而导致高校的交易信息泄露。因此,高校财务工作的有关人员以及部门领导一定要对财务网络管理系统的安全性加以重视,要委派专业机构实行有关的安全评估监督与管理,制定财务管理系统的应急预案,同时,有关部门还应该及时把握新政策、新业务、新产品、新模式、新流程带来的风险变化,通过持续监控、发布风险指引或风险提示,及时、积极地提示风险,进一步保证财政电子票据获得安全的使用与有效的推广。

5.4 加强相关人员业务培训,促进应用推广

无论在哪个时代,高素质的人才都是社会的竞争焦点,随着计算机技术的不断进步发展,财政票据电子化下的高校收费已经成为一个潮流,因此,需要构建一支高素质的复合型人才队伍,各大高校财务部门应该对之前财务处理相关制度以及流程实行完善与改进,防止工作流程复杂繁琐,增加工作人员的工作量,同时还要实现多个系统自动处理财务数据的功能^[5]。

结束语

总而言之,日前随着互联网技术的不断发展,财政电子票据的运用于推广是财务大数据发展的趋势,各高等学校的财务管理工作正经历会计制度的改革、内控建设的进一步规范的重要阶段,数字化网络化管理必定会朝着“互联网+财务”的方向发展,财政电子票据的运用以及推广势必会推动高校财务管理向高效便捷的方向发展。

参考文献

- [1]钟惠骊.高校财政电子票据实践探讨与前景展望[J].经济师,2021(01):63-64.
- [2]姚敏.浅析财政电子票据在高校的应用与推广[J].知识经济,2020(15):10+12.
- [3]王琳.高校实行财政电子票据管理的意义及对策[J].开封大学学报,2020,34(01):26-29.
- [4]祁世峰.浅析财政票据电子化在高校中的应用[J].全国流通经济,2018(27):110-111.
- [5]苟于泉,刘馨月.关于在高校推广使用财政电子票据的探索[J].商业会计,2018(14):106-107.